



World Christian Fellowship

www.wcflondon.com

wcflondon@gmail.com

சபை மற்றும் நோக்கம் - 03
தலைவர்கள் மற்றும் போதகர்களின்
அடையாளங்கள்

தலைவர்களை அழைக்க நான்கு வார்த்தைகள் பயன்படுத்தப்பட்டன:

1. மூப்பர்கள் Elder, 'presbuteros'.

ஒரு சபை தலைவர் ஆவிக்குறிய முதிர்ச்சி மற்றும் ஞானத்தால் வகைப்படுத்தப்படுகிறார்கள்.

மூப்பர்கள் என்ற சொல் புதிய ஏற்பாட்டில் மீண்டும் மீண்டும் பயன்படுத்தப்படுகிறது.

1 தீமோத்தேயு 3

தீத்து 1

அவர்களின் கடமைகள் புதிய ஏற்பாடு முழுவதும் தெளிவாக கோடிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளன.

ஆவிக்குறிய ரீதியாக முதிர்ச்சியடைந்த, ஆவிக்குறிய ஞானமுள்ள ஒருவர் சபையை வழிநடத்தும் பொறுப்பை பெற்றுள்ள ஒருவராக மூப்பர் இருக்க வேண்டும் என்பதை நாம் மிக தெளிவாக புரிந்துகொள்கிறோம்.

2. Bishop, Overseer பிஷப், மேற்பார்வையாளர்:
'episkopos'

திருச்சபைத் தலைவருக்கு ஆவிக்குரிய கண்காணிப்பு மற்றும் ஆவிக்குரிய அதிகாரம் இருப்பதை மேற்பார்வையிடுவது. இந்த வார்த்தை, மேற்பார்வை மற்றும் அதிகாரம் உள்ளது என்பதை சுட்டி காட்டுகிறது. இது வேதத்திலும் பயன்படுத்தப்படுகிறது,

பிலிப்பியர்1:1 இயேசுகிறிஸ்துவின் ஊழியக்காரராகிய பவுலும் தீமோத்தேயும், பிலிப்பி பட்டணத்தில்கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள்ளான பரிசுத்தவான்கள் அனைவருக்கும், கண்காணிகளுக்கும், உதவிக் காரருக்கும் எழுதுகிறதாவது:

அப்போஸ்தலர் 20:28, ஆகையால், உங்களைக்குறித்தும், தேவன் தம்முடைய சுயரத்தத்தினாலே சம்பாதித்துக்கொண்ட தமது சபையை மேய்ப்பதற்குப் பரிசுத்த ஆவி உங்களைக் கண்காணிகளாக வைத்த மந்தை முழுவதையுங்குறித்தும், எச்சரிக்கையாயிருங்கள்.

3. Pastor போதகர், 'poimn'

சபையின் தலைவர் ஆவிக்குரிய உணவு மற்றும் ஆவிக்குரிய பாதுகாப்பு வழங்குவதை பொறுத்து வகைப்படுத்தப்படுகிறார். மந்தைக்கு உணவளித்து ஓநாய்களிடமிருந்து பாதுகாப்பதே போதகரின் கடமை.

எனவே, சபையின் தலைவர் ஆவிக்குரிய முதிர்ச்சி, ஆவிக்குரிய ஞானம், ஆவிக்குரிய கண்காணிப்பு, ஆவிக்குரிய அதிகாரம், ஆவிக்குரிய உணவு அளிப்பவர் மற்றும் ஆவிக்குரிய பாதுகாப்பு

கொடுப்பது ஆகியவற்றால் வகைப்படுத்தப் படுகிறார்.

4. Leader தலைவர், 'hgoumenois',

"உங்களை வழிநடத்தியவர்கள்" என்று பொருள். ஒரு கண்காணிப்பாளர் , மூப்பர் அல்லது போதகர் என பொறுப்பான ஒருவர் ஆவிக்குரிய விவேகம் மற்றும் ஆவிக்குரிய வழிகாட்டுதலால் வகைப்படுத்தப்பட வேண்டும். வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதானால், அவர் ஒரு தலைவராக திறம்பட செயல்பட வேண்டும், ஏனெனில் அவர் நிலைமையை மதிப்பிட முடியும், மேலும் மக்களை ஒரு சிறந்த நிலைக்கு கொண்டு போக முடியும், சரியான பாதையில் வழிநடத்த வேண்டும்.

சபையின் தலைவர் என்றால் என்ன?

அவர் ஒரு

- ஆவிக்குரிய முதிர்ச்சி கொண்டவர்,
- ஆவிக்குரிய ஞானம் கொண்டவர்,
- ஆவிக்குரிய கண்காணிப்பு கொண்டவர்,
- ஆவிக்குரிய அதிகாரம் கொண்டவர்,
- ஆவிக்குரிய ஆகாரம் கொடுப்பவர்,
- ஆவிக்குரிய ரீதியில் மக்களை பாதுகாப்பவர்,
- அவர்களின் நிலை குறித்து ஆவிக்குரிய வகையில் நிதானிப்பவர் மற்றும்
- ஆவிக்குரிய வகையில் நல்ல நிலைமைக்கு மக்களை கொண்டு செல்பவராக இருக்க வேண்டும்.

அவர் தான் தலைவர்.

அவரின் பொறுப்பு மற்றும் வேலைகள்:

1. தேவனுக்காக பேசுபவர்.

1 தீமோத்தேயு 6:11, நீயோ, தேவனுடைய மனுஷனே இவைகளை விட்டோடி, நீதியையும் தேவபக்தியையும் விசுவாசத்தையும் அன்பையும் பொறுமையையும் சாந்தகுணத்தையும் அடையும்படி நாடு.

தேவ மனுஷன்!

தேவ மனிதன், தனிப்பட்ட வழியில் தேவனுக்கு சொந்தமான ஒரு மனுஷன் என்று அழைக்கப்படுவது பெரும் பாக்கியம்.

இது புதிய ஏற்பாட்டில் தீமோத்தேயுவைத் தவிர வேறு யாருக்கும் பயன்படுத்தப்படுவதில்லை, அது தனித்துவமானது. இருப்பினும், இது பழைய ஏற்பாட்டில் ஒரு பொதுவான சொல்.

பழைய ஏற்பாட்டில் தேவ மனுஷனாக இருப்பதன் அர்த்தம் என்ன??

முதலில் இங்கு தான் வருகிறது

உபாகமம் 33:1, தேவனுடைய மனுஷனாகிய மோசே தான் மரணமடையுமுன்னே இஸ்ரவேல் புத்திரரை ஆசீர்வதித்த ஆசீர்வாதமாவது:

நியாயாதிபதிகள் 13:6, அப்பொழுது அந்த ஸ்திரீ தன் புருஷனிடத்தில் வந்து: தேவனுடைய மனுஷன் ஒருவர்

என்னிடத்தில் வந்தார்; அவருடைய சாயல் தேவனுடைய தூதரின் சாயலைப்போல மகா பயங்கரமாயிருந்தது; எங்கேயிருந்து வந்தீர் என்று நான் அவரிடத்தில் கேட்கவில்லை; அவர் தம்முடைய நாமத்தை எனக்குச் சொல்லவுமில்லை.

1 சாமுவேல் 2:27, தேவனுடைய மனுஷன் ஒருவன் ஏலியினிடத்தில் வந்து: கர்த்தர் உரைக்கிறது என்னவென்றால், உன் பிதாவின் வீட்டார் என்கிலே பார்வோனின் வீட்டில் இருக்கையில், நான் என்னை அவர்களுக்கு வெளிப்படுத்தி,

1 சாமுவேல் 9:6, அதற்கு அவன்: இதோ, இந்தப் பட்டணத்திலே தேவனுடைய மனுஷன் ஒருவர் இருக்கிறார்; அவர் பெரியவர்; அவர் சொல்லுகிறதெல்லாம் தப்பாமல் நடக்கும்; அங்கே போவோம்; ஒரு வேளை அவர் நாம் போகவேண்டிய நம்முடைய வழியை நமக்குத் தெரிவிப்பார் என்றான்.

1 ராஜாக்கள் 17 எலிசாவை பற்றி உள்ளது.

2 ராஜாக்கள் 4, தாவீதை பற்றி உள்ளது.

2 நாளாகமம் 25:9, அமத்தியா ராஜாவை எதிர்கொண்ட தீர்க்கதரிசி;

எரேமியா 35:4, கர்த்தருடைய ஆலயத்திலே பிரபுக்களுடைய அறையின் அருகேயும், வாசலைக்காக்கிற சல்லூமின் குமாரனாகிய மாசெயாவினுடைய அறையின்மேலுமுள்ள இத்தலியாவின் குமாரனும் தேவனுடைய மனுஷனுமாகிய ஆனான் என்னும் புத்திரருடைய அறையிலே அவர்களைக் கூட்டிக்கொண்டுவந்து,

தேவ மனுஷன் என்ற சொல், தேவனுக்கு தனிப்பட்ட வகையில் சொந்தமான ஒருவருக்கு பயன்படுத்தப்பட்டது,

அதில் அவர் தேவனின் சார்பாக பேசுகிறார். அவர் தேவனின் செய்தியை உலகுக்கு அனுப்புகிறார் என்று அர்த்தம்.

2 பேதுரு 1:21, தீர்க்கதரிசனமானது ஒருகாலத்திலும் மனுஷருடைய சித்தத்தினாலே உண்டாகவில்லை; தேவனுடைய பரிசுத்த மனுஷர்கள் பரிசுத்த ஆவியினாலே ஏவப்பட்டுப் பேசினார்கள்.

ஒருவர் தேவனுடைய வார்த்தையைப் பேசும்போது பரிசுத்த ஆவியின் வல்லமையால் அதை பேசுகிறார். தேவன் எப்போதும், தனது ஆவியால் அதிகாரம் பெற்ற போதகர்கள், தீர்க்கதரிசிகள் மற்றும் தூதர்களைக் கொண்டிருக்கிறார். தேவனுடைய மனிதர்கள் அவருடைய வார்த்தையை அறிவிக்க தனித்துவமாக அழைக்கப்படுபவர்கள்.

ஒரு போதகர் என்பது தேவனுக்காக பேசிய மற்றும் அவருடைய வெளிப்படுத்தப்பட்ட வார்த்தையைப் பேசிய செய்தித் தொடர்பாளர் ஆவார்.

2 தீமோத்தேயு 3:16, வேதவாக்கியங்களெல்லாம் தேவஆவியினால் அருளப்பட்டிருக்கிறது; தேவனுடைய மனுஷன் தேறினவனாகவும், எந்த நற்கிரியையுஞ் செய்யத் தகுதியுள்ளவனாகவும் இருக்கும்படியாக,

போதகர் ஆவியால் அதிகாரம் பெற்றவர் மட்டுமல்ல, அவர் வேதத்தையும் பேசுகிறார்.

"தேவ மனுஷன்" ஆவியினாலும் வார்த்தையினாலும் பூரணப்படுத்தப்பட்டு இருக்க வேண்டும்.

பவுல் எபேசுவில் ஒரு சபையில் சேவை செய்கிற, நிறைய பிரச்சினைகள், பொய்யான போதகர்கள், பாவமுள்ள

தலைவர்கள், கோட்பாட்டுப் பிழை, மற்றும் அநீதியற்ற தன்மை ஆகியவற்றை சந்திக்கும் தீமோத்தேயுவுக்கு எழுதுகிறார். தீமோத்தேயு அதை எதிர்கொள்கிறார், அவர் இளமையாக இருக்கிறார், அவர் பயப்படுகிறார்.

பவுல் தவறான போதகர்களை பற்றி 1 தீமோத்தேயுவில் நிறைய பேசுகிறார்.

அதிகாரம் 1, 3-7 வசனங்களில், அவர் தவறான போதகர்களை பற்றி பேசுகிறார்.

அதிகாரம் 4, 1-5 வசனங்களில், அவர் தவறான போதகர்களை பற்றி பேசுகிறார்.

6 ஆம் அதிகாரம், அவர் தவறான போதகர்களை பற்றி பேசுகிறார்.

எனவே, அவர் இந்த தவறான போதகர்களுடன் தேவ மனுஷனை அவர் வேறுபடுத்துகிறார். தவறான போதகர்களை பற்றிய அந்த ஒவ்வொரு விவாதத்தின் முடிவிலும், வேறுபாடு தெளிவாகிறது.

1 தீமோத்தேயு 1:18-20, குமாரனாகிய தீமோத்தேயுவே, உன்னைக்குறித்து முன் உண்டான தீர்க்கதரிசனங்களின் படியே, நீ அவைகளை முன்னிட்டு நல்ல போராட்டம் பண்ணும்படி, இந்தக் கட்டளையை உனக்கு ஒப்புவிக்கிறேன்; நீ விசுவாசமும் நல்மனச்சாட்சியும் உடையவனாயிரு. 19. இந்த நல்மனச்சாட்சியைச் சிலர் தள்ளிவிட்டு, விசுவாசமாகிய கப்பலைச் சேதப் படுத்தினார்கள். 20. இமெனெயும் அலெக்சந்தரும் அப்படிப்பட்டவர்கள்; அவர்கள் தூஷியாதபடி சிட்சிக்கப்பட அவர்களைச் சாத்தானிடத்தில் ஒப்புக்கொடுத்தேன்.

பொய்யான போதகர்களுக்கு மாறாக, நீங்கள் நம்பகமான ஊழியராக இருக்க வேண்டும், நல்ல போராட்டத்தை போராட வேண்டும், தேவனுடைய உண்மையான வார்த்தையைப் பிரசங்கிக்க வேண்டும்.

1 தீமோத்தேயு 4:6-7, இவைகளை நீ சகோதரருக்குப் போதித்துவந்தால், விசுவாசத்திற்குரிய வார்த்தைகளிலும் நீ அநுசரித்த நற்போதகத்திலும் தேறினவனாகி, இயேசுகிறிஸ்துவுக்கு நல்ல ஊழியக்காரனாயிருப்பாய். 7. சீர்கேடும் கிழவிகள் பேச்சுமாயிருக்கிற கட்டுக்கதைகளுக்கு விலகி, தேவபக்திக்கேதுவாக முயற்சிபண்ணு.

1 தீமோத்தேயு 4:14-16, மூப்பராகிய சங்கத்தார் உன்மேல் கைகளை வைத்தபோது தீர்க்கதரிசனத்தினால் உனக்கு அளிக்கப்பட்ட வரத்தைப்பற்றி அசதியாயிராதே. 15. நீ தேறுகிறது யாவருக்கும் விளங்கும்படி இவைகளையே சிந்தித்துக்கொண்டு, இவைகளிலே நிலைத்திரு. 16. உன்னைக்குறித்தும் உபதேசத்தைக்குறித்தும் எச்சரிக்கையாயிரு, இவைகளில் நிலைகொண்டிரு, இப்படிச் செய்வாயானால், உன்னையும் உன் உபதேசத்தைக் கேட்பவர்களையும் இரட்சித்துக்கொள்ளுவாய்.

1 தீமோத்தேயு 5:17, நன்றாய் விசாரணைசெய்கிற மூப்பர்களை, விசேஷமாக திருவசனத்திலும் உபதேசத்திலும் பிரயாசப் படுகிறவர்களை, இரட்டிப்பான கனத்திற்குப் பாத்திரராக எண்ணவேண்டும்.

1 தீமோத்தேயு 6:11-14, நீயோ, தேவனுடைய மனுஷனே இவைகளை விட்டோடி, நீதியையும் தேவபக்தியையும் விசுவாசத்தையும் அன்பையும் பொறுமையையும் சாந்தகுணத்தையும் அடையும்படி நாடு. 12. விசுவாசத்தின் நல்ல போராட்டத்தைப் போராடு, நித்தியஜீவனைப் பற்றிக்கொள்; அதற்காகவே நீ அழைக்கப்பட்டாய்; அநேக சாட்சிகளுக்கு

முன்பாக நல்ல அறிக்கை
பண்ணினவனுமாயிருக்கிறாய். 13. நம்முடைய கர்த்தராகிய இ
யேசுகிறிஸ்து பிரசன்னமாகும்வரைக்கும், நீ இந்தக்
கற்பனையை மாசில்லாமலும் குற்றமில்லாமலும்
கைக்கொள்ளும்படிக்கு, 14. எல்லாவற்றையும்
உயிரோடிருக்கச் செய்கிற தேவனுடைய சந்நிதானத்திலேயும்,
பொந்தியுபிலாத்துவின் முன்னின்று நல்ல அறிக்கையைச்
சாட்சியாக விளங்கப்பண்ணின கிறிஸ்து இயேசுவினுடைய
சந்நிதானத்திலேயும் உனக்குக் கட்டளையிடுகிறேன்.

தீமோத்தேயு, ஒரு தேவ மனுஷன், கலப்படம் நிறைந்த
தவறான போதகர்களுடன் முரண்படுகிறார்.

தேவ மனுஷனாக இருப்பது போதகரின் பிரதான பொறுப்பு!